

# 8.1级强震

# 坚强尼泊尔

## 封4、5

### 习近平:愿提供一切必要的救灾援助

4月25日,习近平主席就尼泊尔当日发生强烈地震向尼泊尔总统亚达夫致慰问电。慰问电全文如下:

惊悉贵国发生强烈地震,造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和人民,并以我个人的名义,对不幸遇难者表示沉痛的哀悼,对遇难者家属和受伤人员表示诚挚的慰问。

我相信,在总统先生和尼泊尔政府领导下,尼泊尔人民一定能够共克时艰、战胜灾害。在此危急时刻,中国人民坚定同尼泊尔人民站在一起,中方愿向尼方提供一切必要的救灾援助。

### 李克强:表示沉痛哀悼

4月25日,李克强总理就尼泊尔地震向尼泊尔总理柯伊拉腊致慰问电。慰问电全文如下:

痛悉尼泊尔发生强烈地震,造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和人民,对不幸遇难者表示沉痛哀悼,对遇难者家属和受伤人员表示诚挚慰问。

尼泊尔是中国的亲密友好邻邦。我们对尼泊尔人民的遭遇感同身受,愿根据尼方救灾需求提供紧急援助。我相信,在总理阁下领导下,尼泊尔政府和人民一定能够战胜灾害,早日重建家园。

### 外交部发言人:中国政府正在组织紧急救援物资

外交部发言人洪磊25日就尼泊尔地震及中方救援工作发表谈话称,中国政府正在组织紧急救援物资,将尽快运抵尼泊尔灾区。

# 尼泊尔8.1级强震已1000多人遇难 引发珠峰雪崩

## 当地一些文化古迹损毁严重,西藏震感强烈;已有17名中国公民遇难;习近平、李克强分别致慰问电:愿提供救灾援助

尼泊尔25日发生强烈地震,随后发生多次余震,尼警方最新消息说有1000多人遇难。印度、孟加拉国、中国西藏等地均有震感。据中国地震台网测定,尼泊尔此次地震震级为里氏8.1级。欧洲地中海地震测量中心最初称这次地震的震级为7.5级,随后上调至7.8级;美国地质勘探局测定为7.9级。

这次地震发生在尼泊尔首都加德满都西北方向大约80公里处,震源深度约20公里,属于危害较大的浅源地震。中国驻尼泊尔大使馆25日说,当天发生的强震已造成4名在尼中国公民遇难,另有5人重伤。综合新华社



这张拼版照片显示的是地震前后的塔拉哈拉塔

## 现场 大量建筑坍塌 居民四散惊逃

电视画面显示,在尼泊尔首都加德满都,大量楼房坍塌,不少道路出现巨大裂口,居民四散惊逃。强震袭来时正值中午,不少人慌忙逃离住宅。一名目击者称:“我看到周围房屋的墙体纷纷坍塌,人们都跑到户外,拥抱在一起。仍在不断发生余震。”

美国地质勘探局监测显示,强震发生后,至少已发生16次4.5级及以上的余震。加德满都居民阿努帕·什雷斯塔说,“一切都在颤抖。一切都在坠落。主要道路两旁

的建筑物都在坍塌。国家体育馆的大门倒塌”。一名目击者告诉媒体记者,加德满都一座公园里的一个塑像倒塌,压死一名正在公园玩耍的小女孩。

加德满都特里布万国际机场因地震暂时关闭,但不久恢复运营。尼泊尔记者卡纳克·马斯尼推测,这次强震很可能是“自1934年以来尼泊尔遭遇的一次最强烈地震”。1934年,尼泊尔中部地区遭遇8.0级地震,超过1万人死亡。

## 伤亡 军方数据:已有1457人死亡

随着汇总情况更新,尼泊尔地震死亡人数不断攀升。尼泊尔警方发言人卡迈勒·辛格·巴姆25日晚说,死亡人数达876人,其中524人死于加德满都河谷地区。当天更晚时候,尼泊尔财政部长拉姆·沙兰·马哈特在推特称“推特”上写道,军方获取的数据显示,已有1457人死于地震。

巴姆说,目前搜救仍在继续,“预计随着救援人员在废墟中找到更多遗体,死亡人数将进一步上升”。加德满都警方发言人迪内希·阿查里雅介绍,目前搜救主要在加德满都中心城区展开,“因为人口主要集中在这一区域”。

伤员激增,加德满都医院缺乏足够床位,只好把大量病人安置在马路两旁。一名美国记者受伤伤,

寻找医生为他缝针,然而重伤者实在太多,医生根本无法顾及这些轻伤者。“现场一团糟,人们在哭泣”。

25日,印度、孟加拉国、中国西藏等地均有震感。

与尼泊尔接壤的印度东部比哈尔邦等地区也受到严重波及,目前已至少有34人死亡,100多人受伤。印度总理莫迪已命令印空军待命,准备参加在尼泊尔和印度国内的救灾行动。据报道,印度空军两架装载有救灾物资的运输机已飞往尼泊尔灾区。

电视画面显示,塔体几乎全部坍塌,仅剩约10米高的墙垣,搜救人员从瓦砾下拖出至少十多具遗体。不少人在废墟里徒手挖掘,试图找到幸存者。当地警官迪内希·阿查里雅说,搜救人员会尽全力,

## 尼泊尔地震为什么影响到西藏? 看图



制图 雷小露

## 惨烈 一些文化古迹损毁严重

希望“能救出所有被困人员”。每年有大量游客慕名前来参观此塔,为它的洁白塔身、铜制尖顶和200多级旋转楼梯发出赞叹。据了解,塔拉哈拉塔曾在1934年强震中坍塌,后来获得重建,但比最初减少了两层。

得知此塔再度毁于地震,不少人在网上留言表达惋惜。一名网友说,“得知塔拉哈拉塔坍塌,我痛心极了”。

其他文化古迹也损毁严重。位于加德满都市中心的老皇宫院墙坍塌,著名世界文化遗产杜巴广场上三分之二的建筑物倒塌,整个广场看上去已成一片废墟。

## 直击现场



地震中损毁的建筑



人们在地震后祈祷



4月25日,在尼泊尔首都加德满都的特里布万国际机场,人们在停机坪上躲避危险



4月25日,一名受伤儿童在尼泊尔加德满都一家医院外接受救治



救治伤员

## 已有17名中国公民遇难

### 在尼中国公民已有4人遇难

中国驻尼泊尔大使馆政务参赞程舜25日说,尼泊尔当天发生的强震已造成4名在尼中国公民遇难,另有5人重伤。

程舜对新华社记者说,这4名遇难者包括1名游客、1名珠峰登山队员、2名在尼中边境地区务工的中国公司员工。

程舜没有透露重伤的5名中国公民的身份。

►4月25日,在尼泊尔加德满都的中国游客祈祷平安



## 珠峰雪崩 100多名登山者失踪

据尼泊尔内政部网站25日消息,当天在尼泊尔发生的8.1级地震引发珠穆朗玛峰雪崩,造成100多名登山者失踪。目前已导致至少10名在南坡的登山者死亡,死亡人数很可能继续增加。中国登山协会正在积极协助救援。

### 事发登山旺季

雪崩发生时,来自罗马尼亚的登山者亚历克斯·加万正从基地大本营动身,准备攀登邻近珠峰的世界第四大高峰洛子峰。突然间,雪崩袭来,“我从帐篷里跑出去逃命”。

“山上还有很多、很多人,”加万在博客网站“推特”上留言,“珠峰基地大本营先是发生强烈地震,接着来了大雪崩。”

另一名登山者丹尼尔·马祖尔说,基地大本营在雪崩中遭到“严重破坏”,他的团队被困。他在“推特”上说:“请为我们每一个人祈祷吧。”

一名法新社记者当时正接近基地大本营,他通过短信说:“我们因珠峰(附近的)地震被困,我们都还好……这里有雪,所以直升机不来了。”

因云层和降水量相对少,每年4月被视为攀登珠峰的最佳月份之一,吸引众多登山者前来挑战。两名经验丰富的登山者说,基地大本营当时有不少登山团队,遭遇险情后惊慌失措。

### “四十几个中国人被困”

尼泊尔登山协会官员昂·策林说,雪崩所袭区域位于崩塌冰雪造成的昆布冰川和基地大本营之间。他说,雪崩的具体细节尚不清楚,登山者基地大本营和珠穆朗玛峰其他区域的通讯中断续。

据媒体报道,目前已有至少10人遇难。而路透社消息称,一支在现场的印度登山队发现了18具尸体。另据中国驻尼泊尔大使馆消息,目前已确认有一名中国登山队员不幸遇难。

尼泊尔警方负责人钱德拉·德夫·拉伊说,当时有大约700名登山者在珠峰所涉的索鲁孔布地区,其中300人应该在基地大本营。

另据路透社援引尼泊尔旅游部门官员的话报道,雪崩发生时,处在基地和正在攀登的登山者有至少1000人,其中大约400人是外国人。眼下,基地大本营的两个帐篷已经挤满伤员,“伤亡数字可能继续上升,或许还包括外国人”。

中国登山协会告诉新华社记者,目前他们正在全力协调直升飞机前往营救。有消息说,直升飞机可能在明早抵达现场。目前,据北京走走文化发展有限公司官方微博报道,正在珠峰南坡大本营的韩子君称目前有两名中国选手骨折,还有几位皮外伤。“整个大本营几乎全被埋了”,“伤员被安排在统一帐篷,伤口已做处理”,“四十几个中国人被困。”

### 登山风险难料

这不是珠峰第一次发生雪崩。

2014年4月18日清晨,位于尼泊尔境内的珠穆朗玛峰南坡发生雪崩,至少12名夏尔巴族向导遇难,另有3人失踪。这是自人类上世纪50年代首次登顶珠峰以来,珠峰所发生死亡人数最多的一次事故。

尼泊尔历史上最严重的登山事故发生在1995年。一支日本登山队在喜马拉雅山附近遭遇大规模雪崩,包括13名日本人在内,总共42人遇难。

## 西藏已有13人死亡4人失踪

受尼泊尔8.1级地震波及,西藏日喀则吉隆县、聂拉木县等邻近地区震感强烈,房屋倒塌、道路损毁、通讯中断,目前已造成13人死亡,4人失踪,另有多人不同程度受伤。震中距西藏日喀则市吉隆县边境43公里,距聂拉木县边境42公里。受此波及,日喀则市多地震感强烈,辐射日喀则、阿里、山南、拉萨等地市,拉萨震感明显。地震还造成吉隆县境内多座边境寺庙(拉康)不同程度损毁。

另外,受尼泊尔强震影响,位于西藏境内的珠峰北侧海拔约7000米处发生雪崩,当时有中国业余登山队运输组人员正向北坳运输物资,目前无人员伤亡报告。



25日,西藏公安边防总队官兵在吉隆县附近的塌方路段救援受灾群众

### 相关新闻 西藏自治区定日县发生5.9级地震

据国家地震台网测定,北京时间2015年4月25日17时17分,在西藏自治区日喀则地区定日县(北纬28.4度,东经87.3度)发生5.9级地震,震源深度约20公里。

## 我国应对

### 中国地震局启动三级应急响应

据中国地震台网测定,25日14时11分在尼泊尔发生8.1级地震,震源深度约20公里。我国拉萨、日喀则等地震感明显。中国地震局启动三级地震应急响应。

### 我国铁路、民航紧急应对

尼泊尔遭遇8.1级地震后,我国铁路、民航部门迅速行动。目前,受尼泊尔地震影响晚点列车已经到达拉萨站。国航、东航、南航三大航空公司的相关航班也已及时进行调整。

据了解,受尼泊尔8.1级地震影响的日喀则至拉萨Z8802次列车于21时47分到达拉萨站,晚点1小时19分。

从民航方面看,地震发生后,国航随即启动应急响应程序,并与加德满都航站和运行中的机组取得联系。国航CA408航班于北京时间19时35分从加德满都机场起飞,机上载126名乘客,已于22时05分到达成都双流国际机场。目前,国航西南分公司已抽调一架空客A330宽体客机和一架空客A319飞机在双流机场随时待命。

由于加德满都机场暂不接收进港航班,东航表示已准备2架飞机及运组运力,待机场恢复并符合安全运行条件后,随时可以前往加德满都运输滞留旅客。

来自南航的最新消息,南航CZ6068航班(加德满都—广州)于北京时间19时18分起飞,并于23时09分抵达广州。

### 中国国际救援队将赴尼泊尔救援

记者从有关方面获悉,由北京军区第38集团军某工兵团40名救援队员等组成的中国国际救援队及部分装备,6只搜救犬,将前往尼泊尔参加地震救援。据悉,这些队员全部参加过国内救援,20%的队员执行过国际援救任务。目前队员及装备已集结完毕,计划于清晨6时从北京南苑机场出发。

### 电话求助提醒

在尼泊尔自由行的朋友,可通过以下方式求助:

加德满都旅游局地址:Bhrikuti-mandap Marg  
联系方式:+977-1-4256909  
旅游局办事处联系方式:+977-1-4470537

中国驻尼泊尔大使馆地址:Hat-tisar, Kathmandu  
网址:np.china-embassy.org  
联系方式:+977-1-4411740(白天),9801037888(24小时值班)

紧急电话报警:100  
中国外交部全球援助热线:+86-10-12308